

# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 27 (510) ◆ Газета основана в 1933 г. ◆ ПЯТНИЦА, 17 СЕНТЯБРЯ 1976 ГОДА ◆ Цена 1 коп.

Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!

## ЗА ЗВАНИЕ ПОБЕДИТЕЛЯ

ЦК ВЛКСМ принял постановление о проведении в комсомольских организациях Всесоюзного Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!». И именно эти слова вытеснены золотыми буквами на красной обложке переходящего мандаста победителя социалистического соревнования. Что же это за мандаст? Кому он вручается и за что?

Ленинский зачет как форма постановки и решения комсомольских задач воспитания молодежи уже хорошо известен в комсомольской организации нашего института. Проводится он в три этапа. Первый посвящен 60-летию Октября, второй — 60-летию ВЛКСМ и третий этап посвящен достойной встрече XXVI съезда КПСС.

Наша комсомольская организация вступает в первый этап Ленинского зачета, в соревнование за право подписать Рапорт 60-летию Октября.

Для того, чтобы определить победителя соцсоревнования, среди комсомольцев и молодежи института по выполнению решений XXV съезда КПСС в конце очередного месяца на комсомольском собрании выявляется победитель внутри группы. Им должен быть комсомолец, который хорошо учится, принимает активное участие в общественной жизни факультета, института, сдает нормы ГТО, является членом кружков, секций, ФОПа и т. д. Победителю Ленинского зачета и вручается переходящий мандаст.

Мандат рассчитан на пять лет обучения в вузе и называется переходящим потому, что каждый год из месяца в месяц он переходит в группе от победителя одного этапа соревнования к победителю следующего этапа. В конце учебного года подводится окончательный итог годового соревнования, и решением собрания победителем признается наиболее достойный комсомолец. Ему предоставляется право сфотографироваться у знамени районной комсомольской организации и представлять свою организацию на районном (городском) слете лучших участников Ленинского зачета.

Такая форма социалистического соревнования позволяет выработать программу действий и активизировать работу каждого члена ВЛКСМ.

Т. ЖЕЛЕЗНОВА,

зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

## Главные задачи партийной учебы

Партия придает огромное значение идеино-теоретической подготовке коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива, политическому просвещению трудящихся. В этой связи, большое значение имеет постановление Центрального Комитета партии «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС». Постановление предъявляет возрастающие требования к делу идеино-политического воспитания. Основная цель партийной учебы — вооружать коммунистов, всех трудящихся знанием идеиного наследия Маркса - Энгельса - Ленина, исторического опыта нашей партии.

Главной задачей партийной учебы и массовой пропаганды в предстоящий новый учебный год в системе политической учебы является дальнейшее изучение доклада Л. И. Брежнева «Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики», «Основных направлений развития народного хозяйства СССР».

Для работников АХЧ, библиотеки, бухгалтерии будут работать кружки по теме: «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действиях (по материалам XXV съезда партии)». В нашей системе политического просвещения примет участие более 320 научных работников, преподавателей,

на 1976—1980 годы» и других материалов XXV съезда партии.

В этом учебном году в институте создается 10 кружков и методологических семинаров по изучению материалов XXV съезда КПСС. Методологические семинары кафедр и факультетов будут заниматься вопросами развития отдельных отраслей наук в свете решений партийного съезда. Так, коллектив кафедры педагогики и психологии института будет работать по теме «Актуальные проблемы воспитания и образования в свете решений XXV съезда КПСС», на ФМФ — «XXV съезд КПСС и научно-технический прогресс», на ФФВ — «XXV съезд КПСС о внутренней и внешней политике СССР».

Для работников АХЧ, библиотеки, бухгалтерии будут работать кружки по теме: «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действиях (по материалам XXV съезда партии)». В нашей системе политического просвещения примет участие более 320 научных работников, преподавателей,

служащих и рабочих института. Партийное бюро по просьбе факультетов и кафедр вновь утвердило руководителями методологических семинаров коммунистов А. А. Белобородова, А. В. Деттерера, В. И. Южакина, О. А. Осиупову и З. С. Шимко.

К. ЗЫКОВА,

зам. секретаря пар-

тийного бюро.

На пороге нового учебного года необходимо еще раз продумать методику проведения занятий. Следует шире применять такие формы и методы занятий, как теоретические конференции, семинары, собеседования, подготовка рефератов, встречи с делегатами съезда, проведение вечеров «Вопросов и ответов», шире использовать технические средства и тематические выставки. Целесообразно с отдельными темами методологических семинаров знакомить студентов института, учителей школ, выступая передими с реферативными докладами, приглашая на отдельные занятия.

Долг каждой партийной группы, руководителя семинара — изжить некоторый формализм в проведении занятий, добиться, чтобы все слуша-

Идут занятия в лаборатории вычислительной техники физико-математического факультета.

Фото А. Петрова.



Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, коллектива библиотеки осуществляет в практической работе комплексный подход в идеино-политическом и нравственном воспитании студентов. Этому направлению способствуют социалистическое обязательство нашего коллектива и специальный план пропаганды материалов и решений XXV съезда КПСС. В плане предусматривается формирование научного мировоззрения, воспитания советского патриотизма и пролетарского интернационализма, воспитания коммунистического отношения к труду, нравственно-эстетического воспитания, формирования национальной и организаторской работы, профессионального воспитания.

В этих целях используются разнообразные фор-

мы и методы пропаганды книги. Наиболее эффективным является выставочная работа. В течение 1976 года библиотекой было организовано более

лечение пропаганды политики Коммунистической партии и Советского государства.

Совершенствуют организационную структуру раз-

работки профессорско-преподавательского состава кафедр, общественных организаций института. В настоящее время такое взаимодействие принима-

ютальных тем и дисциплин. Предстоит еще многое сделать в улучшении материально-технической стороны, что также оказывается на уровне обслуживания читателей.

В библиотеке улучшается методическое руководство, от которого во многом зависит качество работы. Библиотека института координирует работу с библиотеками вузовского методического объединения Томска. В этой библиотеке применяется самое непосредственное участие, возглавляемое секцией библиотечной работы.

Отрадно сознавать то, что вся работа, проводимая библиотекой, является частью идеино-воспитательной работы института в целом по выполнению решений XXV съезда КПСС.

М. ЛИТОСОВА,  
зав. библиотекой.

### ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

## ЧАСТЬ ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

100 книжно-иллюстративных тематических выставок. Половина из этих выставок рекомендована в помощь учебному процессу. Часто проводятся обзоры, в которых пропагандируются лучшие издания, поступающие в библиотеку. Предметом нашей повседневной заботы является лучшее обеспечение учебной литературой студентов, уси-

мощения книжного фонда для лучшего удовлетворения запросов читателей, библиотека с нынешнего учебного года открыла свободный доступ к стеллажам с литературой по общественно-политической тематике. В библиографическом отделе предупреждены свободный доступ к справочно-информационной литературе, к картотекам и каталогам.

боты с книгой и справочно-библиографическим аппаратом библиотеки. Развитию этих навыков будет способствовать проведение четырехчасовые библиотечно-библиографические занятия, включенные в учебном расписании со студентами 1-х курсов всех факультетов.

Успех нашей работы во многом зависит от тесного взаимодействия с би-

блиотекой и профессорско-преподавательским составом кафедр, общественных организаций института. В настоящее время такое взаимодействие принима-

# МОЙ АДРЕС — СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

«Мой адрес — не дом и не улица, мой адрес — Советский Союз» — это песня нашего студенческого строительного отряда «Голубая стрела», в составе которого я выехала в свою первую поездку в роли проводника. Работали мы на пассажирском поезде № 71 «Томск — Москва». Сделали шесть поездок в Москву, и, по желанию, одну в Андижан.

Бригада у нас подобралась сплоченная, основной костяк составляли студенты ВХФ, многие друг друга хорошо знали за период учебы, так что коллектив как-то сразу получился. Под стать нам была и наша бригадир — С. В. Сафаргалиева, молодая, энергичная девушка, так что конфликты были исключены. Как и все ССО, работающие под девизом «Решения ХХV съезда КПСС — выполним!», мы принесли свои содобнозависимости: работать с огнем, культурно облучивать пассажиров.

За это время мы сумели овладеть профессией проводника, хотя порой бывало трудновато. Особенно в последние поездки, когда все составы из Москвы шли буквально

переполненными. Часто была перепродаха билетов — по 3-4 билета на одно место, тогда устраивались целые бои за место, но мы приходили друг другу на помощь — расселили пассажиров в соседние вагоны. Я работала в паре со своей очнокурсницей Ириной Скорняковой. Чувствовалось, что работает она с душой, добросовестно. За время поездок выпустила несколько стендгазет, прочитала ряд лекций для пассажиров.

Шесть раз мы побывали в Москве, многие были здесь первый раз. Мы посетили музей Неизвестного солдата, побывали на Красной площади, посмотрели смену караула у Мавзолея. С этим городом теперь связано много воспоминаний.

16 августа приехали из последней поездки, была проведена очередная планерка-лекция, и — прощай, стройотряд. Грустно было расставаться, оставлять свой вагон. А поработали мы на совесть, о чем говорят многочисленные благодарности в наших книжках отзывов.

До встречи, ССО-77!  
Л. ЮЩЕНКО,  
студентка 141-й гр.



## С ней легко работать

Всего один год прошел с тех пор, как Лидия Тилья стала студенткой факультета иностранных языков, но в институте ее знают уже многие как хорошую студентку, добросовестную, активную общественницу.

Она — член культурно-массовой комиссии профкома, и в течение года в городе не прошло ни одного концерта, спектакля, чтобы Лидия не обеспечила студентов билетами на них.

С ней легко работать — она быстро сходится с людьми, умеет установить деловой контакт, организовать их. Члены профкома, однокурсники доверяют Лиде любое дело, потому что уверены, что с каждым из них она справится.

Н. ГЛУШИЧ,  
председатель профкома.

Закончен прием абитуриентов на 1 курс, подведены итоги, составлены отчеты. О чём же говорят результаты вступительных экзаменов? На какие размышления они наталкивают?

Несколько слов о со-

вой обстановке. Основная масса абитуриентов, а именно 90,85 проц., выдержала вступительные экзамены. Анализ ответов абитуриентов показывает, что большинство из них обнаружило хорошие знания

## О ЧЕМ ГОВОРЯТ РЕЗУЛЬТАТЫ ЭКЗАМЕНОВ

студентов, зачисленных на 1 курс дневного отделения ТГПИ в 1976 году. Как и в прошлые годы основная масса зачисленных — из сельских районов Томской области. На отделениях факультетов число студентов из села превышает 60 проц. Так, на факультете педагогики и методики начального обучения из 75 зачисленных — 44 человека из сельской местности. Среди студентов 1-го курса много томичей, как правило, лучших среди абитуриентов из города Томска, т. к. проходной балл для них был значительно выше. Необходимо также упомянуть и роль подготовительного отделения в наборе на 1 курс института. В этом году 91 человек зачислен на 1 курс с рабфака.

Подготовка к приемным экзаменам началась в нашем институте задолго до 2 августа — дня первого экзамена. В феврале была сформирована и утверждена приказом ректора экзаменационная комиссия в составе 66 человек. Перед началом вступительных экзаменов с членами экзаменационной комиссии института было проведено инструктивное совещание о порядке проведения и единстве требований на вступительных экзаменах. Были организованы консультации по всем предметам, вступительные экзамены проходили строго по расписанию, в спокойной, дело-

программного материала.

Особенно хорошие знания абитуриентов обнаружили по биологии, истории и иностранным языкам (среди поступающих на ФИИ). Так, по истории экзаменовались 445 абитуриентов, поступающих на ФИИ, ФРЯИЛ, ФПИМ. Из них «хорошо» и «отлично» получили 318 (71,5 проц.) человек, неудовлетворительную оценку — пятеро. Неплохие результаты были получены на экзамене по английскому языку ФИИ, ФРЯИЛ, где из 198 абитуриентов на «хорошо» и «отлично» сдали экзамен 128 человек, т. е. 64,5 процента.

Однако вызывают тревогу результаты вступительных экзаменов по русскому языку и литературе (письменно), по физике и математике. По русскому языку и литературе экзаменовались письменно 990 абитуриентов: из них лишь 397 (40,2 проц.) абитуриентов получили хорошие и отличные оценки, 111 — неудовлетворительные. Ряд письменных работ отличается повышенным раскрытием темы, плохим знанием текстов программ произведений, малым объемом сочинений. Особую тревогу вызывают сочинения абитуриентов, поступивших на ФРЯИЛ.

Почти третья часть всех абитуриентов не выдержала вступительные экзамены, а конкурс аби-

туриентов, выдержавших экзамен, составил лишь 1,35 человека на место (на 0,05 проц. прошлогоднего уровня). Уже эти факты свидетельствуют о том, что по основным дисциплинам, профицирующим для нашего вуза, качество знаний нынешних первокурсников оставляет желать лучшего, и преподавателям так или иначе придется отрывать часть программного времени на восполнение пробелов их знаний, работать с посредственными студентами.

Конечно, можно сетовать на слабую подготовку учащихся (особенно в сельских школах) из-за нехватки учителей, сложности перехода на новые программы, говорить о различии в требованиях к сочинениям и ответам (и порой существенной) в школе и на вступительных экзаменах. Можно сетовать и на то, что наиболее хорошо подготовленные выпускники поступают в университет и другие вузы города.

Но можно и нужно говорить и о наших недоработках. И в первую очередь о низком уровне, а на отдельных факультетах об отсутствии систематической целенаправленной работы с выпускниками школ. Контакты с подшефными школами, с выпускниками ТГПИ, молодыми преподавателями и теми, кто уже имеет большой опыт работы, не должны ограничиваться «визитами вежливости». Они должны иметь четкое направление: широкая активная агитационная работа среди старшеклассников и организации очно-заочной системы их подготовки к вступительным экзаменам. Конечно же, это не коренное решение проблемы, но и в этом мы должны видеть резерв повышения качества показателя набора на 1 курс, качества подготовки учителей для школ областей.

В. СМОКОТИН,  
зав. отд. секретаря  
приемной комиссии.

# «Правда» в 1977 году

Главное в деятельности «Правды» — глубокое разъяснение внутренней и внешней политики Коммунистической партии на современном этапе, мобилизация всех сил народа на успешное претворение в жизнь исторических решений ХХV съезда КПСС.

1977 год — второй год десятой пятилетки. На страницах газеты получают дальнейшее отражение борьба советских людей за рост эффективности производства и качество работы, социалистическое соревнование и новые патриотические инициативы. Будут представлены рубрики: «Курс — эффективность», «Управление» — наука и практика», «Панorama десятой пятилетки» и другие, появившиеся в газете после ХХV съезда КПСС, их дополняли новые разделы по проблемам экономического и культурного строительства, социального развития нашего общества, коммунистического воспитания трудящихся, торговли и бытового обслуживания населения.

1977 год — год шестидесятилетия Великой Ок-

тябрьской социалистической революции. Главные итоги прошедшего нашего пути обозначены в Отчетном докладе ЦК КПСС ХХV съезда. Мы создали новое общество, подобного которому челове-

ваться экономические, сельскохозяйственные, науочные, литературные обозрения.

Большое внимание уделяет «Правда» вопросам партийной жизни. Газета продолжит публикацию

тературы и искусства, спорта. В 1977 году вы познакомитесь с новыми достижениями советских ученых во всех областях знаний, работой научных лабораторий, институтов, экспедиций. «Правда»

материалы присыпают в газету ссыльные сорока ее зарубежных корреспондентов. В редакцию поступают сообщения ведущих информационных агентств мира. В 1977 году будет продолжена публикация международных обзоров, подборок из стран социализма, материалов о реализации нашей Программы борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов.

Дальнейшее развитие получат информационные жанры. Репортажи, комментарии, интервью помогут вам быть в курсе всех важнейших событий.

«Правда» выходит ежедневно. Популярность первой газеты страны постоянно растет. Она поступает во все союзные и автономные республики, края и области ССР, высыпается читателями почти 130 зарубежных стран. «Правда» печатается одновременно в 43 городах нашей Родины, причем в 21 из них передается по фототелеграфу. Нигде в мире нет такой развитленной и дальней системы фототелеграфной передачи газетных полос. В большинстве районов страны доставка газеты читателям с каждым годом ускоряется.

Широко освещает «Правда» вопросы международной жизни. Свои

материалов, посвященных утверждению во всех звеньях ленинского стиля работы, повышению роли первичных организаций, совершенствованию деятельности партийных комитетов и партийных организаций, алангардной роли коммунистов в производстве и в общественной жизни, развитию внутрипартийной демократии, критики и самоkritiki. В серии очерков «Коммунисты семидесятых» газета расскажет о наших современниках, называющих образцы подлинно коммунистического отношения в труду, высокой политической активности.

С интересом встречают читатели материалы и корреспонденции по проблемам образования, ли-

продолжают освещение вопросов развития высшей и средней школы, воспитания подрастающего поколения. На страницах газеты выступят видные писатели и художники. Регулярно будут публиковаться сообщения о новинках литературы и искусства, выставках, фестивалях.

Как и всегда, постоянное место найдут на страницах «Правды» письма, обзоры редакционной почты. Это — неиссякаемый источник новых тем и адресов, это советы и рекомендации, к которым редакция внимательно прислушивается.

Широко освещает «Правда» вопросы международной жизни. Свои

## ИЩЕМ ТАЛАНТЫ

Тех, кто любит танцевать, петь, увлекается народной музыкой, театральным искусством, профком ТГПИ приглашает в следующие кружки:

танцевальный, который будет работать по двум направлениям: народные танцы и бальные танцы;

академический хор, программы которого народные песни, советские и зарубежные;

оркестр народных инструментов приглашает всех, кто любит музыку, играет на каком-либо из народных музыкальных инструментов, знает музыкальную грамоту;

театр миниатюр — для любителей театрального искусства.

Начало работы всех кружков — с 1 октября 1976 г.

Запись производится в профкоме института.

ПРОФКОМ.